
 

 

 

Comitato di Roma  

Commissione Tecnica Pallavolo 

Contatti: https://ivl.usacli.it/contatti 

Comunicato 21bis del 11/06/2025  
 

Istanza gara Semifinale ritorno U14F Coppa Lazio n°21460 dell’8/06/2025 

Albano-Albalonga vs Pallavolando 

Premessa: 

Le motivazioni con cui l’USacli Comitato di Roma organizza i propri campionati, in 

particolar modo il trofeo di Primavera (Coppa Lazio), è quello di dare spazio a tutti gli atleti 

che si avvicinano allo sport della Pallavolo permettendo loro un contesto di gioco idoneo a 

far esprimere al massimo le proprie passioni. Allo stesso modo, la Commissione Tecnica 

pone la medesima attenzione verso Ufficiali di Gara, giovani o meno, che nel corso della 

stagione hanno fornito il loro contributo umano nella forma della propria disponibilità. 

Il compito di tutti gli addetti ai lavori, Allenatori, Dirigenti, Arbitri e genitori è quello di 

accompagnare questi giovani atleti verso un percorso di vita all’interno di uno sport  “sano” 

che possa insegnare loro buoni principi di vita. Il rispetto del Pubblico e dei Tecnici non 

deve solo essere rivolto ai propri atleti, ma deve sempre indirizzarsi verso ambedue le 

parti (nel pieno spirito del Fair Play): giocatori avversari,  staff tecnico avversario e Arbitri. 

Il nostro obiettivo è dunque quello di insegnare alle “future leve” che non vi sono nemici, 

ma avversari con la quale confrontarsi ma non scontrarsi. 

Avvio Istruttoria: 

In data 09/06/2025 alle ore 13:21 perviene mail ufficiale da parte della società 

Pallavolando a Tutto Tondo indirizzata al Giudice Sportivo di 1° Grado, alla Commissione 

Tecnica Pallavolo ed alla società Albalonga, nella quale si allega la ricevuta del bonifico 

per avviare l’istruttoria, ma senza specificarne le motivazioni. 

In data 10/06/2025 alle ore 12:56 perviene un’ulteriore mail ufficiale da parte della società 

Pallavolando a Tutto Tondo indirizzata al Giudice Sportivo di 1° Grado, alla Commissione 

Tecnica Pallavolo, ma non alla società Albalonga, nella quale si presentano le motivazioni 

relative all’istanza.  
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In data 11/06/2025 h 16:00 si pone in essere l’istruttoria con quanto sino a quell’orario 

pervenuto. 

Riferimenti regolamentari e normativi su cui si basa l’Istanza nella Pallavolo: 

 Regole di gioco 

o 5.1.2.1 

o 5.1.3.2 

o 23.2.4 

o 27.2.3.2 

 Regolamento Giurisdizionale Fipav 

o Art.22 (in particolare punto 1)  

o Art.23 (in particolare punto 3 e 4 inammissibilità)  

 

Delibera: 

In considerazione di quanto già indicato nei punti precedenti e di quanto riportato sul 

regolamento Giurisdizionale Fipav (preso in esame ad integrazione alle Norme Generali 

Campionati e delle Regole di gioco) si delibera: 

 di non accogliere l’Istanza presentata per vizio di forma, in quanto:  

o l’Istanza non viene preannunciata al momento del presunto “arbitraggio 

scorretto” ne confermata o preannunciata a fine gara, per cui di fatto viene a 

verificarsi quanto indicato all’Art. 23 punto 3 del Regolamento Giurisdizionale 

Fipav che pone in essere l’inammissibilità a priori dell’Istanza; 

o le motivazioni dell’Istanza vengono notificate solamente allo scrivente ed alla 

Commissione Tecnica e non alla società Albalonga, la quale ha diritto a 

prenderne visione al fine di potersi opporre e difendere; 

o secondo l’articolo 23 punto 6 del regolamento Giurisdizionale Fipav, l’Istanza 

deve essere presentata “unitariamente ai motivi”; in questo caso specifico, in 

accordo con la Commissione Tecnica, si è ritenuto di dover attendere in ogni 

caso 24 ore al fine di ricevere un’eventuale integrazione (cosa peraltro 

avvenuta). 

Ritenendo comunque doveroso entrare nel merito delle motivazioni presentate dalla 

società Pallavolando a Tutto Tondo, pervenute come integrazione all’avvio della richiesta 

d’istruttoria si precisa che in ogni caso l’Istanza non sarebbe stata accolta per 

assenza di un errore tecnico, in quanto: 

o la firma del referto di gara da parte del Capitano e dell’Allenatore serve ad 

attestare la corretta trascrizione della lista gara a referto, nonché nel caso 

del Tecnico ad attestare la sua presenza in gara; da linee guida federali non 

vi è obbligo di trascrivere le liste gara nel referto relativo al set di spareggio e 

di conseguenza di firmarlo in quanto il referto relativo al “Golden Set” è un 

semplice allegato al referto della gara di ritorno. Ad ogni modo, secondo il 



 

 

rapporto gara e secondo quanto trascritto nelle osservazioni del referto 

(relativo al set di spareggio), il capitano del Pallavolando a Tutto Tondo 

veniva invitato dall’Ufficiale di Gara a firmare anche il referto del set di 

spareggio, ma il suo allenatore l’allontanava per non farla firmare; 

o indicare dei comportamenti non idonei (cartellini mostrati a fine gara) o un 

“presunto arbitraggio scorretto” (palle dentro fuori sbagliate), non è oggetto di 

ripetizione della partita. Attestare in forma scritta che c’è stato un arbitraggio 

scorretto significa continuare sulla linea di protesta adottata nel post partita e 

non pone in essere alcuna richiesta di giustizia sportiva nei confronti di una 

applicazione non corretta delle regole di gioco (si rammenta a tal proposito 

quanto ripotato nella regola 20.1.2 e nella regola 20.2.1 delle regole di 

gioco). Seppur da verifiche effettuate con la Commissione Tecnica “il 

mostrare i cartellini” non sia la procedura idonea al caso, questo non 

cancella la condotta ingiuriosa ed il contatto fisico (non violento, ma 

certamente grave) avvenuto nel post partita, né tanto meno lo giustifica; 

mostrare un cartellino anziché riportare semplicemente il fatto accaduto sul 

rapporto gara non può essere equiparato alla reazione avuta dal signor 

Ciuferri Giulio, né tanto meno la cancella e la rende non sanzionabile; 

 

 di omologare la gara col risultato conseguito sul campo: 

o  3-1 25-20 25-14 20-25 25-18 set di spareggio: 15:12, col conseguente 

accesso in Finale da parte della squadra Albano-Albalonga 

 

 di assegnare n° 1 gara a porte chiuse ed una multa di € 30,00 (a copertura dei 

costi per il Commissario di Campo) per la società Pallavolando a Tutto Tondo 

(sanzione da scontarsi nella prossima stagione nella prima gara dei campionati 

giovanili) per aver tenuto il proprio pubblico al seguito una condotta non idonea nei 

confronti dell’Ufficiale di Gara avvicinandosi in modo protestatario, offensivo e 

minaccioso al termine della stessa e presso il tavolo del segnapunti, il tutto in 

presenza dei tecnici della squadra Pallavolando che non intervenivano per mitigare 

tale situazione. La sanzione si applica in quanto tale condotta viene ritenuta grave 

da parte del Giudice Sportivo (vedi Norme Generali); 

 

 di applicare la sanzione della sospensione da ogni attività USacli Pallavolo 

fino al 31 Dicembre 2025 al tesserato Ciuferri Giulio (Pallavolando a Tutto 

Tondo) per aver tenuto al termine della gara una condotta protestataria, offensiva e 

minacciosa nei confronti dell’Ufficiale di Gara urlando viso a viso ed afferrando in 

modo non idoneo i polsi al fine di abbassare i cartellini a lui mostrati. Sanzione 

aggravata in quanto tale atteggiamento istigava il proprio pubblico al seguito ad una 

condotta non consona e poiché il tesserato è anche Presidente della società. Per i 

termini della Sospensione viene considerata l’inattività del periodo estivo fino 

all’inizio dei Campionati; 

 



 

 

 di multare la Società Pallavolando a Tutto Tondo di € 30,00 in quanto un suo 

Tecnico riceve la sanzione della sospensione (vedi Norme Generali); 

 

 d’incamerare la tassa relativa all’Istanza, per coprire le spede d’istruttoria. 

 

Precisazione: 

Si precisa che quanto indicato in via informale da parte del signor Ciuferri Giulio 

(Pallavolando a Tutto Tondo) ovvero che l’Ufficiale di Gara sia tesserato con la società 

Albalonga non trova alcun fondamento dai tabulati USacli di questa e della scorsa 

stagione. 

 

Modalità di Appello: 

Come indicato nel punto 11.2 delle Norme Generali Campionati pubblicate sul sito 

https://ivl.usacli.it/ sarà possibile procedere alla richiesta d’Appello relativa a questa 

istruttoria entro giorni 3 indirizzando la richiesta nel seguente modo: 

 Oggetto: all’attenzione del Giudice Sportivo di 2° Grado Eugenio Tripi 

 Mail: usacliroma@usacliroma.it 

 Mail in cc: referti.usacliroma@gmail.com e tesseramento@usacliroma.it 

 Pagamento: come da punto 11.2 

 Comunicazione alla società interessata: come da punto 11.2 

 Motivazioni 

Precisazione: l’eventuale appello non potrà riguardare la ripetizione della gara, in 

quanto questa parte dell’istruttoria si ritiene conclusa per assenza di validi presupposti. 

 

La Commissione Disciplinare 
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